

争创全国文明城市典范城市 抬高城市文明创建坐标



文敏君



王凤山



王奥玲



王弘毅



伍铭谦



李思含

文敏君

【个人资料】女,长沙市特殊教育学校学生

【青春风采】虽然听力有障碍,但她始终保持乐观自信的心态。她自立自强,努力减轻父母的家务负担。她品学兼优,是老师的“好帮手”、同学们“好榜样”。她热心公益,积极发动同学开展垃圾分类科普活动。

王凤山

【个人资料】男,天心区仰天湖桂花坪小学学生

【青春风采】他酷爱游泳,在各项游泳大赛中屡创佳绩,曾获“湖南省最佳运动员未来之星”称号。他胸怀大爱,积极投身社会公益活动,为身处困境的同学伸出援手,为敬老院老人送去关爱,为贫困山区孩子奉献爱心。

王奥玲

【个人资料】女,浏阳市集里中学学生

【青春风采】她成绩优异,多次荣获学校“学习特等奖”、多门学科“单科王”荣誉,是同学们眼中的“超级学霸”。她爱好广泛,曾多次获得校内外书法比赛大奖,曾获浏阳市信息奥赛二等奖、“校园科技之星”等奖项。她热心公益,经常坚守十字路口和医院开展文明劝导志愿服务。

王弘毅

【个人资料】男,宁乡市长郡洑东中学学生

【青春风采】他兴趣广泛,热爱播音主持、乒乓球、手工创作等,多次主持学校活动。他品学兼优,经常利用晚自习或休息时间给同学讲解难题,主动帮助父母分担家务。他热心公益,积极参加扶贫助困、爱老敬老等志愿服务活动。

伍铭谦

【个人资料】女,天心区青园井岗小学学生

【青春风采】她是家中的小主人,是同学们的热心“小老师”,是老师们的“好帮手”。她是优秀少年志愿者,是天心区雷锋志愿者,累计参与各项志愿活动、社会实践活动50余场次。

李思含

【个人资料】女,雨花区砂子塘小学学生

【青春风采】她文采飞扬,撰写的《当五星红旗高高飘扬》一文在教育部主办的“新时代好少年·强国有我”主题读书活动央视影音专区展示。她是“长沙市红十字会青少年志愿者”“雷锋志愿者”,积极参与敬老爱老等志愿服务活动。

青春有你,未来可期

市文明办公布2022年第三季度「新时代长沙好少年」名单,15位少年榜上有名



杨滨语



罗澜心



郭泓朵



郭嘉熙



章芊锦



覃冉萱



郭嘉熙



黄奕婷



章芊锦



覃冉萱



蔡雅惠

杨滨语

【个人资料】女,雨花区砂子塘小学第六都校区学生

【青春风采】她成绩优异,爱好广泛,多次在演讲、话剧、朗诵、绘画和摄影等赛事中获奖。她积极参与社会实践活动,带领同学学党史、宣讲红色故事,拍摄居家学习“十个好”、少先队“六知六会”,积极参与“就认这个理”全市基层理论宣讲。

罗澜心

【个人资料】女,芙蓉区育英学校学生

【青春风采】她是体育之星,六年如一日持续参与课余艰苦训练,曾多次摘得省市游泳大赛金牌。她是全能型“学霸”,熟读古诗古文,勤奋钻研英语、奥数,努力提升绘画、钢琴、声乐、舞蹈艺术修养。

胡郁文

【个人资料】女,长沙市长郡双语实验中学学生

【青春风采】她热心公益,从小致力于做一名传承中华文化的爱心小使者,长期活跃在各种公益活动的艺术舞台,并在国家、省、市级艺术竞赛中屡获佳绩,曾受邀参加“希望工程·走进湘西”大型公益活动,参与“希望同行·为爱歌唱——歌声助力希望小屋”公益独唱音乐会,为“希望小屋”公益项目募集爱心款。

郭泓朵

【个人资料】女,长沙市一中双语实验学校学生

【青春风采】她素质特长与文化学习齐头并进,擅长书法、主持、舞蹈、声乐。她坚持将所学所长投入社会实践:以湖南卫视《中华文明之美》常驻小演员的身份,坚持为弘扬中华文化尽一份力;多次参加公益宣传拍摄,宣传社会正能量。

郭嘉熙

【个人资料】男,开福区四方坪小学学生

【青春风采】他品学兼优,全面发展,科技作品曾荣获湖南省中小学信息技术创新与实践大赛机器人越野项目一等奖。他和同学拍摄的原创新作DV作品《果蔬汁着色》,荣获第39届长沙市青少年科技创新大赛科学影像作品类二等奖,他自制的防震减灾短视频《地震中的自救小常识》获得专家高度认可。

黄奕婷

【个人资料】女,岳麓区实验小学学生

【青春风采】她是“科普小使者”,利用寒暑假深入社区开展科普志愿活动,组织成立梅溪湖科技少年团,让更多的青少年爱上科学,爱上发明创造。她是“小小发明家”,在全国、省、市、区科技大赛中屡获大奖。

章芊锦

【个人资料】女,浏阳市人民路小学学生

【青春风采】她是老师心目中的品学兼优的好学生,也是同学们学习的好榜样,曾获得“长沙市优秀少先队员”称号。她热心公益活动,经常到敬老院、儿童福利院等地,为老人、孩子送去关爱。

覃冉萱

【个人资料】女,开福区金湾小学学生

【青春风采】她热心公益实践,积极参加圭塘河民间河长体验营、捞刀河净滩行动等志愿服务活动,坚持用自己的方式保护母亲河、保护水资源。她的绘画作品《保护母亲河》荣获第二十五届中小学生绘画一等奖。

蔡雅惠

【个人资料】女,湖南师大附中星城实验学校第一小学学生

【青春风采】她性格开朗,是班级里的“领头雁”,是同学的身边榜样。她乐于探索,主动参加各种社会实践活动,关心关爱社区独居老人。她兴趣广泛,语言艺术通过专业四级考试,舞蹈通过专业八级考试,曾连续两年担任学校艺术节主持人。

文字整理 长沙晚报全媒体记者 匡春林 图片均由市文明办提供

编者按

青春洋溢的他们,心中有梦、眼中有光、未来可期……近日,市文明办公布2022年第三季度“新时代长沙好少年”名单,15位全市中小学优秀少年代表榜上有名。今日,让我们一起走近这群榜样少年,感受他们身上的乐观进取、向上向善的亮丽风采。

民生

责编/朱秉山 美编/王斌 校读/刘芳

长沙环卫工人黄新生热爱读书和写作,挤时间学习,自考已过3科——

51岁的她,想成为一名大学新生

长沙晚报全媒体记者 刘琦

“你看他的画里——湛蓝的天空,层层叠叠的稻浪,默想的妻子,黄的红的白的菊……他肆意挥洒着画笔,豪情万丈,纵使五颜六色,已无法刻画他的意境……”在黄新生的诗里,他将秋天比作饱经沧桑、伟大而又有点疯狂的画家。

51岁的黄新生是湖南湘江新区的一名环卫工人。她热爱读书和写作,一直有一个“文学梦”,一有时间就用在学上。“我最大的梦想就是走进大学校园,学习汉语言文学专业。”2020年,黄新生开始参加高等教育自学考试,目前已通过了中国当代文学作品选、现代汉语、思想道德修养与法律基础3科的考试。

“不管何时,永远不能停止学习”

10月30日上午,黄新生像往常一样,跟在环卫车后,在岳麓路上仔细清洗着路面。休息之余,她向记者讲起自己的故事和梦想。

高考落榜后,老家在娄底涟源的黄新生不想“拖累家里”,选择了去广东打工。婚后,她和丈夫将大儿子留在家中由老人带,但大儿子读完职高后便放弃了学业。在小儿子3岁时,黄新生的丈夫去世,她一人承担起养家的重担。考虑再三,她带着小儿子从广东到湖南长沙读书。“我不想再留遗憾,一定要让小儿子好好读书,一定要带出来。”为了能多陪伴孩子,2014年,黄新生成为了一名环卫工人。

小儿子进入初中后,变得有些不喜欢读书。黄新生萌生了自考读大学的想法,并

“读书写作,有说不出的快乐”

在广东打工时,黄新生就是厂里的文艺分子,经常给工厂小报写诗。“丈夫去世,家庭变故,没有了诗情画意。”但日子再苦,黄新生也一直保留着写日记的习惯。成为一名环卫工人后,她在网上看到了工友们的作品,便重新开始写作。“做其他什么事情的乐趣,都比不上学习和写东西。当心里的情绪,对生活的感悟无法言说的时候,交给文字是最好的选择。”诗歌、小说等作品发在网上后,她的写作兴趣更浓。

“书是最好的朋友,看书时就忘了累。”只要一有时间,黄新生就用来看书。每次到图书馆借书时,她发现看书的人很多。读余华的《活着》,她走进了书中世界,热泪盈眶,后来将这本书买了下来。“我在书中学到了不少,理解一点,感悟一点,不仅学习了文化和为人处世之道,也是与自己的心

灵对话,感悟幸福。”从小说到散文,再到经典著作,她越看越觉得“有味”,享受读书时“幸福的感受”。

读书之余,黄新生钟情于写作。除了写打油诗、现代诗记录生活、抒发情感,她还会熬几个通宵写中篇小说,目前已在网上发表作品上百篇,还有作品获奖。她说:“等退休后,时间更多了,我还想写长篇小说。”

“这么大年纪了,你为什么还考大学?”不仅别人会这样问她,黄新生感到彷徨时也会这样问自己。每当想懈怠、想放弃的时候,她就会想尽最大努力完成自己的梦想,不给人留下遗憾。“学习是一辈子的事情,每个人都有自己的悲欢,读书写作是一种解脱,更有着说不出的快乐。”她说。(线索提供者王先生获一等奖)



完成上午的工作后,黄新生利用休息时间看书学习。长沙晚报通讯员 王国光 全媒体记者 刘琦 摄影报道

网格员化身“帮代办员”,服务送到村民家

长沙晚报10月30日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 喻其)日前,在宁乡市坝塘镇金河村,网格员王细芳走访至村民陈伟家中,正碰上陈伟需要为过世的父亲申办丧葬补助金等一系列业务,但却不知如何操作。她手把手教其在“智慧宁乡”App上完成了操作。陈伟感慨道:“网格员主动上门服务,问题一下子就解决了。”据悉,如今,该镇有159名网格员化身“帮代办员”,零距离服务群众,让更多村民享受着送到家门口的公共服务。

今年6月以来,坝塘镇探索将网格员和“帮代办员”有机融合,打破传统窗口帮代办方式导致的人力资源有限、服务辐射范围和普惠群体也有局限性的难题。

“以前,‘帮代办员’往往都在镇村服务大厅,只有当村民前来办业务时,‘帮代办员’才帮得上忙。现在,我们这

些经常在村里走访的网格员,就是主动上门服务的‘帮代办员’。”王细芳说,这一举措将服务前移,在基层实现了从“被动处理”向“主动服务”转变,将“窗口办”变为“网格办”,让群众“少跑腿”变为尽量“不跑腿”,把帮代办服务嵌入政务服务一张网,实现“群众呼声有回应,事项办结有回馈”。

是特殊家庭、困难群体的情况,我都一清二楚。”李毅经常在走访时和他们见面,给有需要的村民办点自己力所能及的事,如养老医疗保险缴纳、申报残疾低保等,发放各种惠民政策“明白纸”。

小网格可以兜起大民生!“网格员+帮代办员”两员融合,是该镇着力推进网格化管理、精细化服务的举措。全镇159名网格员在基层一线深耕“帮代办”业务,打通为民服务的“最后一公里”,实现服务群众的“零距离”。

秋高气爽,阳光回归

一直到11月3日白天 长沙都是晴天或多云

长沙晚报10月30日讯(全媒体记者 张洋子)阴沉的周末结束,新的一周长沙重返秋高气爽。根据市气象台预计,一直到11月3日白天,长沙都是晴天或多云的好天气。

阴沉的天,偶尔的小雨,前几日的长沙,秋天气氛感十足,早晚寒凉甚至有点“冻手冻脚”,好在阳光就要扫去阴霾。根据预报,一直到11月3日白天,长沙都是晴天或多云,最低气温15℃左右,最高气温在24℃至26℃之间,气温宜人,适合户外活动;11月3日晚到5日,冷空气南下,长沙将以阴雨天气为主。

“爱汝玉山草堂静,高秋爽气鲜新。”杜甫的诗象描写了秋季的晴空万里、天气清爽。为何会出现“秋高气爽”?气象专家解释,这是由于白天晴天,夜晚的天空又无云层遮盖,地面的热量可以自由散发;加上入秋后昼短夜长,白天吸收的太阳热量不够弥补夜晚散发的热量,于是地面的温度就逐渐降低,但降得不多,因此是秋高气爽,气温宜人。与此同时,入秋后,人们出汗较少,即使出点汗,由于空气中缺少水分,干而凉的空气使人身上的汗水很快被蒸发掉,人们有凉爽感,因此有了“清爽”之说。

全省天气也要转晴了。湖南省气象台预计,10月31日至11月1日,受偏北气流控制,全省为多云到晴天。

上接1版

江群龙介绍,单幅桥采用多片梁结构,每跨含9个节段,通过分节段钢梁集中加工制造、运输、吊装、拼装,采用步履式多点连续顶推,有效解决了吊装结构受力复杂、作业面狭窄等难题。

长沙城发集团蓉坪湘江特大桥项目负责人曾华新介绍,顶推过程中采用计算机集中控制,能实时反映各顶推点的顶推状态和受力情况,在顶推作业施工高峰期,需要24台顶推设备协同作业,现场只需10多名工人配合施工,自动化程度和施工效率高,平均每7天能完成一轮顶推施工,预计明年下半年完成西引桥顶推施工。“我们组织项目团队精心研究制定施工方案,施工过程中严格把控安全和质量,避免长幅桥梁在顶推滑移过程中可能产生的结构变形等问题,将顶推误差控制在10毫米内。”曾华新说。

蓉坪湘江特大桥是促进长株潭一体化发展的省市重点项目,是一条东西向连接长沙南部片区与大王山片区的直达快捷通道。根据计划,项目将于2024年建成通车,建成后完善长沙南部“六横八纵”的交通骨干路网格局,解决制约“长沙市南部横向城乡发展走廊”发展的交通瓶颈,为沿线的经济社会发展提供便捷的交通条件,对于促进长株潭都市圈核心区的发展具有重要意义。